

父亲的部队情结

□ 董虎艇

我从记事起,就强烈感受到父亲的部队情结,比如他给我起的“虎艇”这个拗口的名字。

我家的参军史是从我爷爷开始的。爷爷27岁就牺牲在了抗日战场上。那时候,父亲还没出生。也许是血脉传承,父亲从小就想当兵,后来也终于成为了青岛北海舰队的一名水兵。我能想象,穿上海魂衫的父亲是多么光荣、多么幸福。然而,入伍仅仅4年,父亲却因为要照顾奶奶,只能脱下军装回乡务农。

这是他此生最大的遗憾。于是,他把对大海、对军队的热爱与眷恋,全都寄托在了我的

身上。我一出生,他就无比坚定地给我起了“虎艇”这个名字。名字取意“海上猛虎艇”。

随着年龄的增长,我对“虎艇”这个名字,愈发感到厚重和亲切,也更加体会到父亲对军队的眷恋和对儿子的期望。1990年,我参军入伍,虽然没能像父亲那样成为一名人民海军,但那身“国防绿”也足以使他骄傲和欣慰。

后来,父亲从村里搬到了县城,他的部队情结也愈发强烈,甚至还迷上了军品收藏。那时我已经转业,每周末都要回家看望父亲。每次回来,他总是如数家珍地向我介绍他淘来的“战利品”。

有一次,父亲情绪不高,好像有话不好意思说。我再三

追问,他才有点儿难为情地说:“我看上了一架望远镜,价钱有点贵。”我一听就乐了,拉着他就出了门。在回来的车上,父亲抚摸着那架望远镜,开心得像个孩子:“我看上它有俩月了,生怕被别人买走喽!”

再往后,父亲老了,总是忘了眼前事,却常记挂着曾经的战友、老乡。有次我陪他住院,他反复跟我说:“等出院喽,我得上趟山海关,去看老房东!”老房东是父亲当兵拉练时借宿的一家主人。他那会儿生病,老房东给做了一盆鸡蛋手擀面。那可是困难时期呀!几十年过去了,父亲一直把老房东当恩人。

“还有成子他爷,咱也不能

忘啊!当年打鬼子,人家冒着危险,给你爷爷做了一个手枪把儿……”

临了,父亲叮嘱我:“咱可不能忘本呐!”父亲说这话的时候很认真,也很恳切,饱含着嘱托与期望。

现在想来,父亲的部队情结也好,念记旧情也罢,说到底就是这一句“不能忘本”!也正因为对“本”的执着,他无论是当战士还是当农民,不管是作儿子还是作父亲,都是那么尽职尽责,一板一眼、规规矩矩。

如今,父亲走了,他的一生平凡而热烈,厚重而踏实,像极了阳光下宽广、深邃的大海,而那波光粼粼的海面上,永远停留着一艘英雄的战舰。

□ 李曼

2023年《中国奇谭之小妖怪的夏天》中,小猪妖那句“我想离开浪浪山”道出无数平凡灵魂心中的渴望,自此“浪浪山”被比作是困住少年心性的牢笼,是打破儿时仗剑天涯热血情怀的现实,是被眼前琐碎逐渐消磨得已疲惫不堪的梦想。

近期国漫电影《浪浪山小妖怪》热映,这部电影是小猪妖故事的延续,讲述了浪浪山四个“废柴”小妖为出人头地、长生不老,假扮唐僧师徒、跌撞西行的荒诞旅程。该剧带来欢乐的同时,四个小妖怪对“职场”困境的刻画,对理想与现实冲突的展现,以及在困境中坚守内心正义的情节,都与检察工作有着诸多相似之处,给我们带来了宝贵的启示。

影片中,小猪妖毅然选择离开束缚自己的浪浪山,开启新的旅程;对于检察工作而言,“浪浪山”犹如传统的办案思维、长期以来形成的舒适区。在司法体制改革不断深入、社会对公平正义要求日益提高的今天,我们需要有像小猪妖一样的勇气,突破这些“浪浪山”。尤其是近年来新型犯罪案件不断涌现,如网络犯罪、新兴科技犯罪等,其复杂性和专业性对传统办案思维提出了挑战,我们不能局限于以往的经验和方法,而应积极学习新知识、掌握新技能,勇于尝试新的办案模式和机制,深化数字检察战略,推进数字检察工作发展。例如我院为深化数字检察监督模型运用,通过已完成的道路交通事故全链条类法律监督平台,实现检察监督由个案向类案、由某一环节向办案全流程、由单一刑事检察监督向多部门融合监督模式的转变,推动检察工作高质量发展,此次数字模型也荣获全省检察机关大数据法律监督模型竞赛三等奖。

浪浪山的小妖怪们在“取证”过程中遇到了诸多困境,努力不被认可、付出得不到回

报。我们在办理案件时,常常需要投入大量的时间和精力进行案件审查、分析研判,但有时可能因为证据不足、当事人不配合、法律适用存在争议等原因,导致案件办理陷入僵局,作出的努力似乎也得不到预期的结果。但面对困境,我们应坚守初心,而我们的初心,就是维护社会公平正义,保障法律的正实施。即使在困难面前暂时没有取得明显的成果,我们也要坚信,努力是有价值的,要高质效办好每一个案件,为大局服务、为人民司法、为法治担当,依法履行各项检察职能。

影片中的小妖怪们没有神力,但当“降妖除魔”“盖世英雄”的旗帜随风扬起时,他们拼尽毕生修为也要为了正义和初心而战,英雄未必身披金甲圣衣,但必定胸怀赤子之心。我们肩负了不平凡的检察使命,要“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。我们虽然平凡,但可以在自己的岗位上发光发热。一次次深入群众的普法宣传,一次次重复解释的法律知识,这些看似琐碎的“微光”,照亮了一个个具体的人生。无论是涉及民生的小案,还是重大疑难复杂案件的办理,我们都要以高度的责任感和使命感认真履职。如在办理的一起盗窃案件中,被盗的受害人是一名孤寡老人,自己一生积蓄被盗,承办检察官启动司法救助线索核查程序,确认其符合条件后开通“绿色通道”,并联系受害人所住村镇为其提供相应救助,让老人感受到了法律的温度。

以“浪浪山”为起点,以“守护正义”为追求,在数字检察浪潮中保持人文温度,在案件办理中挖掘社会治理价值,在利益诱惑前坚守法治信仰。勇敢突破困境,坚守初心使命,若前路是万重浪浪山,我们将以法治为幡,以担当为翼,翻越山岭,用实际行动守护公平正义,让“检察蓝”在法治的天空中绽放更加耀眼的光芒。

(作者单位:涉县人民检察院)

对话

林峰 摄

(作者单位:石家庄铁路公安处井陉站派出所)



老罗点“豆腐”

□ 冯毅

检察官老罗和助理小张借周六下午的空,去柳庄开展和谐乡村宣教活动。二人进了村委会办公室,村长柳书波边倒水边说:“村支书领着几个人到山东去学习肉鸽养殖技术了,现在村里就我一个人在忙。刚才,我把开会的场地收拾好了。等天傍黑时,咱们就开始。”

正聊着,一个村民急匆匆地走进来,冲着柳书波说:“村长,你快去看看吧,柳胜他哥仨吵起来了。”柳书波叹了口气,苦笑着对老罗和小张说:“要不,麻烦您二位,咱一块去劝劝!”

在去柳胜家的路上,柳书波对他二人说:“柳胜的老娘前两天刚去世了,剩下个病病怏怏的老

爹。往后老人如何养法:是跟着兄弟们中的其中一人过,其他人定期凑钱粮;还是让老人“轮”,每人养一个月或者几个月。到现在他哥几个也没商量明白。老人又死活不去养老院。今儿个吵架十有八九还是为这件事。”

进了柳胜家,果然兄弟三人

和三个妯娌都在。哥几个耷拉着脑袋不吭声,妯娌们七嘴八舌吵得正欢。这个说,男人常年在外打工,怕是伺候不了,那个说,孩子上学,老的小的在一起照顾不过来……

话里话外就是一个意思,掏点钱可以,不愿添这个累赘!

老罗他们劝了几句,几个女人根本听不进去。柳书波吼了两声也没能止住。

老罗在一旁皱着眉头,冲窗外瞅了一会儿,心中开始琢磨,说完,拉开屋门就要走。

都说“卤水点豆腐,一物降一物”。看来,这事需要靠“家里长辈”这个“卤水”来解决。既然讲道理行不通,只能找个人来“压”一下,用亲情让这几个当事人回归理智,唤回孝心!于是,他悄无声息地扯了扯柳书波的衣服,嘴巴凑到对方的耳朵旁小声地说:“你去把他们本家的长辈喊来。”柳书波点点头快步走了出去。

不一会儿,柳书波领着一个老头儿走了进来。柳胜哥几个直起身叫了声叔,老头也没应,

把嘴上的烟头扔在地上,边用脚碾边说:

“今儿个咱老柳家可

是‘风光’了,为谁养爹的事惊动了

这么多领导。当年,俺哥把你们

拉扯成人,可从来没麻烦过谁。

这事,就凭你们的良心吧!”说

完,拉开屋门就要走。

这时,只见柳胜“咚”地一下子跪在叔面前,狠狠地冲自己脸上抽了一巴掌,大声说道:“叔,您别生气了,爹我养了!”

说完,脱下上衣披在爹身上,将老人背起来,冲着媳妇喊:

“你先回家把被子铺上!”

剩下的哥几个和弟妹愣了一会儿,快速跑出院门儿,朝背着老爹的大哥追去……

当晚的宣教活动很精彩。老罗在与乡亲们交谈时,除了宣传一些法律常识外,还隐去人名和地址,巧妙地讲了柳胜一家刚发生的故事。最后他用一句“子女多尽孝,家家更美好!”结束了宣教活动,会场上响起一阵热烈的掌声!

(作者单位:沧州市新华区人民检察院)

在这里,我读懂了法律的温情

□ 冯浩峰

作为一名政法学院法学专业的学生,我有幸通过学校安排的实习项目进入邢台市人民检察院进行了为期三个月的实习。当我第一次踏进邢台市人民检察院的大门,抬头看见庄严的国徽和“人民检察院”几个大字时,心跳不由自主地加快。

庄严肃穆的办公大楼,国徽熠熠。这份庄严感,瞬间让我感受到了法律的力量和检察职业的神圣,更让我触动的是,这份庄严之下蕴藏的温度。作为一名法科生,我曾无数次在课堂上与同学讨论法律条文,在模拟法庭中扮演不同的角色,但真正走进司法机关后才发现,法律不仅是纸上的规则,更是鲜活的社会实践。这段经历不仅让我对检察机关的职能和司法实践有了更深刻的认识,也让我对法律职业的使命有了更真切的体会。

在课堂上,我们学习了刑事诉讼法、刑法等理论知识,但直

到翻阅真实的案卷材料,我才真正体会到法律的“生命力”。在检察官的指导下,我参与了案卷整理、证据分类、法律文书起草等工作。

当我走进未成年人检察部的第一天,办公室墙上的标语格外醒目——“教育、感化、挽救”。这与我想象中严肃的司法氛围不同,未检部的检察官们说话温和,

甚至会在案头摆放一些青少年心理学的书籍。带教我的检察官笑着说:“在这里,我们办的不仅是案子,更是孩子的人生”。

除了办案,未检部的另一项重要工作是普法宣传。我曾跟随着检察官走进一所学校,开展以预防校园欺凌为主题的法治讲座。检察官没有照本宣科,而是用真实的案例、互动问答甚至情景剧的方式,让法律变得生动易懂。课后,一个学生悄悄问我:“如果被欺负了,真的可以找检察官吗?”我点点头,突然意识到,未检工作不仅是事后挽救,更是事前预防——让法律成为

孩子们保护自己的武器。在检察院实习的三个月,我不仅学会了社会调查、帮教协议拟定等实务技能,更重要的是,我看到了法律的温情——它不仅是利剑,更是灯塔,照亮迷途少年回家的路。

实习期间,我跟随检察官参

与了社区普法活动,了解到检察机关在未成年人保护、公益诉讼等领域的主动作为。印象最深的是旁听一场公开听证会,检察官在化解邻里纠纷时,既坚持法律底线,又注重调解艺术,这让我意识到,法律不是冰冷的机器,而是需要智慧与温度的艺术。

走进检察院的这三个月,在检察官的指导下,我逐渐掌握了案卷整理、证据分析、法律文书撰写等实务技能,更重要的是,我学会了如何用法律思维去思考问题——不轻易下结论,而是用证据说话。同时,通过参与案件讨论、撰写审查报告,我的实务能力得到了提升。更重要的是,我学会了用“法律人思维”分析问题——从证据出发,而非主观臆断。

未来,无论我走向哪个岗位,这段经历都会提醒我:法律的终极目的,不是惩罚,而是让世界变得更好。我深刻体会到,法律不仅是条文,更是守护公平正义的武器。

□ 邓亮

周末的阳光斜斜地搭在单元楼的台阶上。刚走到三楼,就听见门里传来“噔噔”的脚步声——是外甥小宇,他准是趴在猫眼上盼了好一会儿了。门一拉开,小家伙就扑到我怀里,目光却直勾勾地盯着我手里的纸袋,声音脆生生的:“舅舅,是给我的小熊吗?”

我笑着把纸袋递过去,他立马往外掏,一只穿着迷你藏蓝警服的小熊便露了出来。小熊的耳朵尖沾着点浅黄的绒毛,胸前的藏蓝色衣服干净整洁,连袖口的“警号”都整整齐齐。小宇捧着小熊,手指轻轻戳了戳帽子上的微型警徽,抬头问我:“舅舅,你们警察是不是专门抓坏人呀?”

我坐在沙发上,把他拉到身边,看着他眼里亮晶晶的期待,忽然想起自己刚当片警那年,也有人这样问过我。那时候我穿着新警服去社区,一位大爷拉着我问“小伙子,有时间陪我聊聊”。后来才知道,派出所民警的日子,更多时候不是追着警灯跑,而是蹲在居民区里听群众倾诉,是帮着拎菜篮子的老人找钥匙,是把迷路的孩子送到家门口。

“舅舅不光抓坏人哦。”我慢慢跟小宇说,“上次舅舅去咱们小区旁边的老楼,楼上的张奶奶和楼下的李阿姨吵得厉害,你知道为啥吗?”小宇摇摇头,抱着小熊凑近了些。“张奶奶的水管漏了,把李阿姨家的天花板泡出了印子,李阿姨着急,上门就说了一句重话,张奶奶也委屈,说自己年纪大了,不知道咋修。”我想起那天的场景,张奶奶红着眼眶坐在小板凳上,李阿姨叉着腰站在门口,楼道里的声控灯灭了又亮,我索性也搬了个小凳子坐在中间,先听张奶奶说漏水管的麻烦,再听李阿姨擦天花板的辛苦,等她们说完自己的委屈,我提出怎么找师傅修水管,怎么算维修费。未了,张奶奶拉着李阿姨的手说“对不起”,李阿姨还塞给张奶奶一把刚买的

青菜,那时候楼道里的风都是暖的。

小宇听得入神,随后眨着眼睛问:“那舅舅没抓坏人,也很累吗?”

“累呀,但心里甜。”我想起上周三的傍晚,社区的王爷爷给我打电话,声音慌慌的,说家里的猫“咪宝”丢了。我赶过去的时候,王爷爷正扶着墙在楼下转,手里还攥着“咪宝”平时吃的猫粮。我们从花坛找到车棚,又绕着小区转了两圈,最后在一辆电动车的车底下,听见了细细的“喵”声。我趴在地上,把胳膊伸进去,“咪宝”蹭了蹭我的手,乖乖地钻了出来。王爷爷抱着“咪宝”,非要塞给我一个橘子,说那是他孙子从外地寄来的,甜得很。我今天带过来,剥了一瓣给小宇,他嚼着橘子,眼睛弯成了月牙:“舅舅,‘咪宝’一定很感谢你。”

“警察的职责,不是说要去抓多少坏人,是要帮大家把麻烦解决掉,让大家住得安心。比如楼上楼下不吵架了,爷爷奶奶的东西找到了,小朋友迷路能回家了,这些都是警察要做的事。”我回应道。

小宇突然坐直身子,大声说:“那我以后也要像舅舅一样!帮楼下的朵朵捡皮球,帮奶奶拿报纸!”我摸了摸小宇的头,忽然明白“欣喜”是什么——不止是破案后的轰轰烈烈,也不仅仅是拿奖时的热热闹闹,是孩子眼里从“抓坏人”到“帮大家”的转变,是居民说“谢谢你”时递来温暖眼神,是此刻小宇对“帮忙”有了自己的理解认识。

傍晚的风穿过楼道,送来楼下桂花树的清香。我摸了摸自己帽子上的警徽。原来这份职业的欣喜,不一定是来自什么惊天动地的大事,或许是看着别人的难题慢慢解开,是看着一颗小小的心因为理解而长出的芽,我们守着,从来都是这样一个个热气腾腾的小日子,而这些小日子里的感动,就是藏在岁月里的欣喜。

(作者单位:唐山市公安局开平分局)

翻越“浪浪山” 走好“正义路”